



海南大学	8657人
海南师范大学	4940人
海南医学院	3070人
海南热带海洋学院	5120人
三亚学院	5420人
海口经济学院	7040人
烟台师范学院	2688人
制图/陈海冰	

今年我省高校面向全国招生3.6万余人,不少高校新增专业

## 这些特色专业很海南

■ 本报记者 陈蔚林

高考分数已经公布,全国各个高校正在紧锣密鼓地开展招生工作。记者从省教育厅获悉,2017年我省面向全国招生的本科院校招生计划(不含普通专升本、高职本科3+2转段等)3.6万余人,招生专业涉及经济社会发展的各个领域。其中,不少专业为今年新增专业,充满朝气且颇具海南特色。

例如,海南大学海甸校区今年新增3个中外合作办学招生专业,分别是酒店管理、人文地理与城乡规划;儋州校区新增6个招生专业,分别是电子商务、审计学、野生动物与自然保护管理、种子科学与工程、林学、森林保护。其他高校的招生专业及计划数亦有或多或少的变动。

“近年我省高校招生专业虽然每年都有些调整,但是没有大幅度缩减,而且出现了增加的趋势。”省教育厅高教处相关负责人分析认为,我省

高校频频“添丁”的现象源自于几个方面原因——

首先,院校发生了调整。比如,原琼州学院更名为海南热带海洋学院后,新增了海洋科学、海事管理、船舶电子电气工程、海洋渔业科学与技术等海洋方面专业;海南大学成立热带农林学院后,新增了林学、森林保护、种子科学与工程、野生动物与自然保护管理等农林方面专业。这些专业的设置,符合院校调整后新的定位,也让院校的特色更加鲜明,让其“人无我有、人有我优”的核心竞争力更加充分。

其次,海南十二大重点产业发展加快,对高层次人才的需求量越来越大,许多院校便结合产业需求和自身实际,纷纷开设了与之相关的专业。比如,为了服务医疗健康产业,海南医学院新增了儿科学、海洋药学、健康服务与管理等专业;为了服务教育文化体育产业,海南师范大学新增了音乐

表演专业,并特别安排了一部分计划给该校与海南省艺术学校分段培养的中职与普通本科“3+4”戏曲表演(琼剧表演)专业学生。这些学生从海南省艺术学校毕业后通过相应的考试、考核,便可进入海南师范大学音乐表演专业学习本科课程,获得本科学历。此专业的增加无疑将为弘扬海南琼剧文化作出贡献。

再次,在海南积极参与国家“一带一路”建设过程中,省内高校也想尽一份力。比如,三亚学院新增了经济与金融、网络与新媒体专业;海口经济学院在原有的英语、日语等语言类专业基础上又新增了朝鲜语专业,海南热带海洋学院也在原有的英语、俄语基础上又新增了泰语专业。这些小语种专业的设置,或将有效弥补海南的小语种人才缺口,为“一带一路”建设提供更好的服务。

“当然,专业也不是设得越多越好、越细越好。在教育部的引导下,近

几年,我省许多高校也开始尝试把相同或相近学科门类,比如院系的专业进行合并,按照一个大类进行招生。”省教育厅高教处相关负责人举例,海南师范大学大部分学生入校后,都按培养大类接受教育类、文史法类、数学物理信息类等类别的通识与大类基础教育,一年后才根据学业成绩等综合素质在所属培养大类里进行专业分流。在专业分流工作中,学校优先保证将学生安排到高考录取时的专业或类别中的任一专业。

该负责人认为,以大类招生的方式培养人才,对学生而言,在很大程度上缓解了选择专业时的迷茫和无措,增强了他们做好学业生涯规划的主动性,同时更有利于将他们培养成为应用型、复合型人才;对学校而言,既能克服过去由于专业设置过细造成的分散局面,实现师资、设备等教学资源的合理有效配置,又能使“冷热”专业趋向平衡,培养出社会所需的各类人才。



郭嘉欣小朋友在认真写作业。

## 永兴渔家小“学霸”

■ 本报记者 罗孝平

在三沙永兴学校支教的王彤老师这学期结束就要回到烟台师范学院了,临别前更爱在岛上散步,到处走走看看。

在渔民村走着走着,王彤突然喊了起来:“那个小女孩是咱们学校的小学霸。”

“哪个是?”记者循声看去,两个小女孩在村道上跑来跑去。

“郭嘉欣,过来!”王彤一喊,郭嘉欣就跑了过来,文文静静的,亲热地喊了声:“王老师!”

郭嘉欣,七岁,老家在文昌,在三沙永兴学校读的幼儿园,现在继续在这里读一年级。

老师们都挺喜欢郭嘉欣,因为她上课的时候总是很入神,能一直跟着老师的思路走,写字、画画都很认真,语文成绩也很好,经常考100分,是个名副其实的“学霸”。“我也很喜欢老师们,最喜欢美术老师,因为他脾气好。”听了郭嘉欣的话,王彤很开心,因为他是郭嘉欣的美术老师。“郭嘉欣喜欢画公主和水果,喜欢吃桔子,也喜欢画桔子,还很喜欢跳舞。”王彤说,永兴学校小学部不到10个学生,因此对每一个学生都很了解。

郭嘉欣的家就在永兴岛渔民村,家里开了家“渔家乐”,爸爸和爷爷出海捕鱼,妈妈和奶奶在家操持渔家乐。每天上学是郭嘉欣最开心的事情,因为可以见到老师和同学,放学后郭嘉欣要做的第一件事情就是抓紧时间写作业。“她写作业很认真,我们都不打扰她。”郭嘉欣的爸爸郭照壮说起自己的一双儿女能跟在自己身边读书,很欣慰。而郭嘉欣的弟弟也有“学霸”的潜质,现在在永兴学校上幼儿园,上课坐得住,听课很认真,玩游戏很投入。放学后,就喜欢安静地看着姐姐写作业、画画,自己在旁边比划着。

永兴岛上整日里海风习习,玩累了,姐弟俩就爬到挂在树上的吊床上,吹着风,晃悠着,入睡。

## 运动小将 快乐童年



足球、篮球运动等已经成为海口市中心幼儿园的特色课程,孩子们个个球技精湛。 本报记者 张茂 摄

海南师范大学坚持17年派学生志愿服务国际大型赛会  
他们是海南岛最具国际范的志愿者

■ 本报记者 计思佳 通讯员 冯华  
只有1/4应聘者能留下来

选拔 突发状况考验功底和应变

“能够成为国际大型赛事的志愿者是一份荣耀。”史嘉仪说,在海南师范大学外国语学院“精英计划”国际大型赛会志愿服务项目已经非常有名,新生一进校就会听学姐、学长介绍。

已经打响名气,加上国际会议的严格要求,也意味着志愿者的竞争非常激烈。“通常每年有400人报名,但只有100人成功入围。”

该校大二英语专业学生冷晓丽大一时就报名参加了博鳌亚洲论坛年会的志愿者选拔,但并没有通过。她说,考试分为初试和复试,初试由学院的专业老师负责,复试由省外协办负责。“复试环节,考官让我们进行6人小组讨论,由于当时水平有限,并没有通过。”

2016年2月,博鳌亚洲论坛举行成立大会,那也是海南师范大学首次为论坛提供外语志愿服务。从那时到现在,17年时间里,“精英计划”国际大型赛会志愿服务项目已经成为海师的招牌,服务的对象也从博鳌亚洲论坛扩展到中非圆桌会议、海南岛国际大帆船赛、ASQ论坛(机场服务质量论坛)等。

由于英语口语基础好,外国语学院的杨惠然大一就通过了博鳌亚洲论坛年会的志愿者选拔。“大一的时候我负责的是酒店管理,大二因为自己英语水平提高,就可以进行一对一随身翻译。”杨惠然说。

因为对自己的英语口语不太自信,怕陪同的过程中无法和参赛交流,造成冷场而尴尬,冷晓丽还提前准备了很多话题,例如海南的天气以及清凉、文昌鸡等海南美食。

在中非圆桌会议期间,冷晓丽为马里的参赞提供随身翻译服务。会议期间,参赞突然感冒。“医生看病的时候问了很多问题,例如有什么病史、有没有过敏史等,都是预料之外的,有些医学词汇太专业,很难翻译出来。只能一边现场用手机上网查,一边用手比划,好让双方顺畅交流。”

挑战 收获 提升综合素质 收获跨国友谊

虽然服务国际赛会的工作紧张而



海师“精英计划”国际大型赛会志愿服务项目志愿者参与第八届海帆赛志愿服务。

劳碌,但志愿者都感慨外国参会友人幽默而宽容,所以现在回想起来,这也是一段非常愉快的经历。

杨惠然说,今年博鳌亚洲论坛年会期间,她为新西兰前总理Jenny Shipley提供随身翻译服务。“我因为方向感不好,经常会带她绕路。每次发现绕路我都觉得不好意思,但她会安慰我说没事。”

史嘉仪有次因为没戴眼镜,一脚踩空跌入游泳池。纳米比亚使馆参赞夫人连忙把她“捞”了出来,参赞夫人一串爽朗的笑声也化解了史嘉仪的尴尬。

“参加国际大型赛会志愿项目是一个开拓眼界、提升外语口语交流的好机会。因为工作认真,我们也得到了外国友人的认可,收获了跨国友谊。”冷晓丽说,今年博鳌亚洲论坛期间,她在酒店前台帮助一位韩国的大学校长翻译了一封宴会邀请函。事后,那位校长主动给冷晓丽留了名片,并说希望她以后可以考虑去韩国的大学深造。

另外,会议结束之前,马里参赞手写了一封感谢信给冷晓丽,说非常感谢她3天来提供的热情服务。“这让我意外又感动。”史嘉仪也和纳米比亚使馆参赞成为了好友,经常在微信上交流。

“我们提供真诚而专业的服务,外国友人也能感受到,所以会议结束后,我们仍可以和服务对象保持友谊。”冷晓丽说,她会继续参加国际赛事志愿队,在做好服务的同时,也成为中外文化沟通的桥梁。

首届海南本土培养  
医学硕士研究生毕业了

本报讯(记者陈蔚林 通讯员王身坚)颁发毕业证书、授予学位证书……近日,46名医学硕士研究生从海南医学院正式毕业。这是我省本土培养的首届医学硕士研究生。

2014年7月,国务院学位委员会正式批准海南医学院为硕士学位授予单位,临床医学、基础医学、药学为硕士一级学科授权点。

记者从海南医学院研究生院了解到,该校首届研究生毕业率100%,获得学位率100%。研究生就业形势也十分喜人,46名毕业生中,留校工作7人,海南医学院第一附属医院录用9人,海南医学院第二附属医院录用11人,其他单位录用15人,研究生离校前就业率已达91.3%。

澳大利亚北领地  
首家孔子课堂揭牌  
海南大学参与合作共建

本报讯(记者陈蔚林 通讯员王华)日前,由海南大学参与合作共建的澳大利亚查尔斯·达尔文大学孔子学院下设的沃卓福小学孔子课堂正式揭牌,这是澳大利亚北领地首家孔子课堂,将为400多名小学生开启汉语学习之门。

中国驻澳大利亚大使成竞业在揭牌仪式上说,中澳两国在教育、经贸等领域合作广泛,此次北领地第一所孔子课堂的成立将给当地的学生及社区提供更多学习和了解中国的机会,希望学生们能够不怕困难,勤学多练,争做中澳文化交流的使者。